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Oggetto Interrogazioni sull’appalto per la riqualificazione della pubblica illuminazione 

 
In riferimento alle interrogazioni consiliari Prot. 2023/0024691 del 05.05.2023 e Prot. 
2023/0023662 del 26.04.2023, presentate rispettivamente dai consiglieri comunali Elio 
TALARICO e Marino NAVA al fine di avere informazioni e delucidazioni sullo stato 
dell’appalto per la concessione in project financing del servizio di riqualificazione 
dell’illuminazione pubblica comunale con adeguamento normativo e miglioramento 
dell’efficienza energetica [CUP E97I19000230004], per quanto di competenza si precisa 
quanto segue: 

• Nel corso dell’udienza del 02.02.2023 il Consiglio di Stato Sezione Quinta ha 
emesso il parere definitivo n. 02372/2023-09895/2020, con la revisione della 
sentenza del TAR Lombardia n. 02170/2020. 

• L’esito della procedura di gara con offerta economicamente più vantaggiosa 
(OEPV), come formalizzato con determinazione dirigenziale n. 2020/824 del 
20.08.2020 aveva visto come prima classificata CITELUM SA (con 97,503 punti, di 
cui 17,503 per l’offerta economica), seconda classificata ENEL SOLE Srl (con 
82,254 punti, di cui 18,026 per l’offerta economica) e terza A2A Srl (con 77,148 
punti di cui 19,382 per l’offerta economica). 

• La sentenza definitiva, sulla base di apposita verificazione da parte dell’Università 
di Roma precisa che: 

◦ non vi è commistione tra l’offerta tecnica e l’offerta economica nell’offerta di 
CITELUM SA; 

◦ l’offerta tecnica di ENEL SOLE non può ottenere un punteggio maggiore di 
quello di CITELUM in quanto la valutazione della commissione di gara della 
CUC si rivela “piuttosto adeguata” per almeno 4 sotto criteri su 6, e pertanto 
anche in caso di revisione dei restanti 2 criteri “CITELUM otterrebbe 
comunque un punteggio complessivamente migliore di ENEL”. 

◦ Il computo metrico delle migliorie e delle prestazioni accessorie di CITELUM 
appare coerente, così come i prezzi unitari dei singoli elementi sono tutto 
sommato congrui, ma si registra un disallineamento/discordanza del 42% tra 
le quantità degli apparecchi di illuminazione e pali elencati nel progetto 
tecnico e quelle indicate nell’offerta economica. 

◦ Tale discordanza registrata “è tale da comportare una certa indeterminatezza, 
incongruenza e inattendibilità dell’offerta e, più da vicino, la violazione del 
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principio di immodificabilità dell’offerta stessa”, “tale da inficiare 
l’attendibilità e la coerenza dell’offerta economica” di CITELUM. 

◦ Accogliendo le motivazioni “Per effetto và disposto l’annullamento 
dell’aggiudicazione” a favore di CITELUM. 

• Viene confermato da parte della nuova amministrazione l’interesse a riqualificare 
gli impianti e migliorare le condizioni di illuminazione delle strade cittadine, sia 
per migliorare la percezione di sicurezza che per conseguire un risparmio 
economico. L’appalto era stato lanciato dall’amministrazione precedentemente 
in carica e bloccato dai ricorsi amministrativi per cause non imputabili al Comune. 
Il progetto andato a gara e la relativa offerta tecnica dovranno in ogni caso essere 
oggetto di una verifica e revisione al fine di tener conto di tutti i nuovi impianti 
realizzati dal 2020 a oggi e di tutte le situazioni mutate nel frattempo; 

• Sono stati presi contatti con la CUC della Provincia di Monza e Brianza per 
condividere con essa le risultanze della gara per come emergono dalla sentenza 
e giungere all’aggiudicazione dell’appalto. 

• Non è comunque ancora possibile definire il “dettagliato cronoprogramma” in 
termini di tempistiche e risorse economiche necessarie. 

Distinti saluti. 

  
 
 
 

L’assessore ai Lavori Pubblici, Patrimonio, Arredo Urbano, 
Verde Pubblico e Riqualificazione Centro Storico e Periferie 

arch. Oscar Bonafè 
 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del T.U. 445.2000 e del D.Lgs 82.2005 e rispettive norme 
collegate. Sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa 
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